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Abstract 

The paper presents the results of the study on reading skills of children of primary school age with special 

educational needs. Texts adapted by different print typefaces for primary school textbooks and modern typefaces 

used for children with dyslexia have been proposed as stimulating material. The quality and speed tasks' execution 

of printed in different fonts was evaluated. The results of the research indicate that the "Inclusion UKR" font has 

a positive impact on the reading skills forming of children with special educational needs. Further prospects for 

the study are to determine the effectiveness of using the "Inclusion UKR" font to optimize reading skills of children 

with special educational needs. 

Анотація 

У роботі презентовані результати дослідження навички читання в дітей молодшого шкільного віку з 

особливими освітніми потребами. У якості стимульного матеріалу було запропоновано тексти, що адапто-

вано різними шрифтами, які використовуються для друку підручників початкової школи, та сучасним 

шрифтами, які використовують для дітей із дислексією. Оцінювалась якість і швидкість виконання завдань 

надрукованих різними шрифтами. Результати проведеного дослідження констатують, що саме шрифт 

Inclusion UKR позитивно впливає на навичку читання дітей з особливими освітніми потребами. Подаль-

шими перспективами дослідження є визначення ефективності використання шрифту Inclusion UKR для 

оптимізації навички читання в дітей з особливими освітніми потребами з різним рівнем функціонування. 

Keywords: typography, reading skills, children with special educational needs, dyslexia. 

Ключові слова: типографіка, навичка читання, діти з особливими освітніми потребами, дислексія. 
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Вступ. Останні десятиліття відзначають знач-

ний інтерес науковців та практиків до процесу чи-

тання в структурі писемного мовлення, розвитку 

передумов читання в онтогенезі, формування нави-

чки читання в умовах типового мовленнєвого роз-

витку та особливостей опанування навичкою чи-

тання дітьми з різними порушеннями розвитку. 

Читання, як відомо, є одним із найважливіших 

компонентів писемного мовлення, а відхилення в 

його формуванні перешкоджають успішному опа-

нуванню предметів мовного циклу та ін. Розлади 

читання (дислексії) є достатньо поширеним пору-

шенням мовлення в дітей молодшого шкільного 

віку з особливими освітніми потребами. Для прави-

льної організації процесу навчання надзвичайно ва-

жливо, ще в дошкільному віці своєчасно визначити 

ті диференційні ознаки, що призводять у подаль-

шому до порушень читання, а також поглиблено 

вивчити особливості їхнього утворення. Не менш 

важливим фактором пропедевтики порушення про-

цесу читання – є використання спеціальних засобів, 

наприклад, адаптованої типографіки. 

Система традиційної типографіки зазвичай ви-

користовує Times New Roman, Verdana, Tahoma, 

Montserrat, Open Sans та Helvetica. Для покращення 

читання в дітей із дислексією сучасна типографіка 

пропонує використовувати декілька видів шрифтів, 

серед них: Lexia Readable, Inclusion UKR, Dyslexie, 

Read Regular, Delicious, які полегшують читання. 

Вважаємо доцільним дослідити, які саме з них є 

зручними для оптимізації навички читання в дітей 

молодшого шкільного віку з особливими освітніми 

потребами.  

Отже, метою статті є окреслити результати до-

слідження процесу читання засобами сучасної ти-

пографіки в дітей молодшого шкільного віку з осо-

бливими освітніми потребами та визначити особли-

вості використання типів шрифтів для оптимізації 

навички читання. 

Відповідно до мети нами були окреслені такі 

завдання: 1) проаналізувати особливості викорис-

тання сучасної типографіки в дітей молодшого шкі-

льного віку з особливими освітніми потребами в на-

уковому полі досліджень; 2) дослідити стан сфор-

мованості навички читання дітей молодшого 

шкільного віку із використанням різних типографі-

чних шрифтів; 3) за результатами дослідження об-

ґрунтувати використання сучасних шрифтів у ро-

боті з дітьми молодшого шкільного віку з особли-

вими освітніми потребами для оптимізації навички 

читання. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз 

психолого-педагогічної, нейропсихологічної та лі-

нгвістичної літератури з проблеми використання 

сучасної типографіки в роботі з дітьми з особли-

вими освітніми потребами; емпіричне дослідження 

включало два блоки – Блок І «Обстеження зорових 

функцій та операцій», Блок ІІ «Обстеження нави-

чки читання в словах, реченнях, текстах»; надалі ві-

дбувалася статистична обробка експериментальних 

даних та формулювалися висновки щодо викорис-

тання оптимального шрифту для оптимізації нави-

чки читання в дітей молодшого шкільного віку з 

особливими освітніми потребами. 

Аналіз публікацій. Сучасні психофізіологі-

чні, психологічні та психолінгвістичні дослідження 

свідчать про те, що читання – це складний процес, 

у якому проявляються акти усного мовлення (як ви-

хідного базису читання) та писемного мовлення (як 

графічного вираження усного висловлювання). На-

уковці виокремлюють дві сторони процесу чи-

тання: техніку читання та розуміння прочитаного. 

Під технікою читання розуміють сприймання гра-

фічних знаків та вимовляння, відтворення різнома-

нітних графічних комплексів, а під розумінням – 

усвідомлення відтвореного матеріалу на основі 

співвіднесення з минулим досвідом читача. Велике 

значення в дослідженнях набуває пізнавальна фун-

кція читання, яка передбачає розгляд процесу чи-

тання з погляду функціонування психічних пізнава-

льних процесів та основних механізмів, які лежать 

в основі зазначеного виду мовленнєвої діяльності 

[3]. Розглянемо докладніше механізми кожної з 

операцій читання. 

Першою операцією читання є впізнавання, ро-

зрізнення букв та їхнє співвіднесення з відповід-

ними звуками. Друга операція читання – злиття зву-

ків у склади та слова, тобто звуковий синтез, за-

вдяки якому відбувається прочитування слова. 

Засвоєння цієї операції читання відбувається за-

вдяки тим же психічним функціям та операціям, що 

й засвоєння звукового аналізу [7]. Третя операція 

читання – співвіднесення звукового образу слова з 

його лексичним значенням, тобто розуміння прочи-

таного. Усвідомлення значення слова здійснюється 

часто лише після того, як прочитане слово промов-

лено вголос та прочитане декілька разів. Наступ-

ною умовою засвоєння третьої операції читання є 

сформованість узагальнюючого значення слова, 

що, безумовно, потребує певного рівня інтелектуа-

льного розвитку дитини [8]. 

Що стосується механізму читання – це склад-

ний психофізіологічний процес, в основу якого по-

кладено аналітико-синтетичну діяльність голов-

ного мозку в процесі складної взаємодії зорового, 

мовленнєво-слухового та мовленнєво-рухового 

аналізаторів, а також зв’язків першої та другої сиг-

нальних систем [1, с. 105]. 

Фізіологічною основою читання є рух очей 

вздовж рядків із фіксацією на інформативних озна-

ках та постійними зворотними рухами. Швидкість 

та ефективність читання залежить від поля охоп-

лення, тобто від обсягу тієї частини тексту, яку чи-

тач бачить в одну фіксацію. Чим більше поле охоп-

лення, чим менша кількість фіксацій та зворотних 

рухів очей, тим ефективніший та швидший процес 

читання [9]. 

Зважаючи на все вище перераховане, можна 

зазначити, що читання є складним процесом. Пов-

ноцінне формування в дітей навички відбувається 

поетапно в процесі тривалого, цілеспрямованого 

навчання. Процес читання містить чотири основних 

компоненти. І для того, щоби повноцінно оволодіти 
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цим процесом необхідна ціла низка психофізіологі-

чних компонентів, жоден із яких неможливо оми-

нути, адже при відсутності хоча б одного з них, на-

вичка читання буде формуватися із затримкою, або 

ж виникнуть порушення читання.  

Особливу групу серед дітей із порушеннями 

мовлення складають діти з розладами процесів чи-

тання й письма. Труднощі сприймання тексту (дис-

лексія) характеризується як нездатність сприймати 

друкований чи рукописний текст і трансформувати 

його в слова. При дислексії під час читання спосте-

рігаються такі типи помилок: заміни і змішування 

звуків, частіше близьких за акустико-артикуляцій-

ними ознаками; побуквене читання; спотворення 

звуко-складової структури слова, що проявляються 

в пропусках приголосних (при збігу) і голосних, до-

даваннях, перестановках, пропусках звуків і скла-

дів; порушення розуміння прочитаного, які прояв-

ляються на рівні окремого слова, речення, тексту 

загалом (без розладів технічної сторони читання); 

аграматизми, що проявляються на аналітико-синте-

тичному й синтетичному етапах опанування нави-

чки читання (проблеми у використанні відмінкових 

закінчень, закінчень дієслів, узгодження іменника й 

прийменника тощо). Допомога таким дітям має 

бути комплексною і здійснюватися групою спеціа-

лістів: невропатологом, логопедом, психологом, 

педагогом. Ефективність роботи значною мірою 

визначається своєчасністю вжитих заходів та вибо-

ром оптимального методу й темпу навчання [6]. 

До основних факторів виникнення труднощів 

формування навички читання відноситься: труд-

нощі учня з особливими освітніми потребами в за-

своєнні навчальної програми; труднощі фонемати-

чного сприймання; труднощі зорово-просторового 

сприймання (дзеркальне письмо, складності у фор-

муванні понять «ліворуч»-«праворуч»); недостат-

ність лексико-граматичного складу мовлення, тру-

днощі вербального абстрагування; несформова-

ність перцептивної, активної уваги; зниження 

об’єму оперативної пам'яті; несформованість інтег-

ративної діяльності, зокрема, інтеграції слухової та 

зорової інформації, труднощі у формуванні нави-

чки письма, а також супутні порушення, зокрема, 

дисграфія, дискалькулія; несформованість функцій 

планування, регуляції й контроля власної діяльно-

сті; несформованість функцій регуляції процесів 

активації та підтримання загального тонусу органі-

зму, труднощі із самоорганізацією; труднощі у ви-

конанні інструкцій, які складаються із двох і більше 

кроків тощо. Дислексичні помилки в дітей з особ-

ливими освітніми потребами мають стійкий харак-

тер і можуть повторюватися [9].  

Крім того, у дітей з особливими освітніми пот-

ребами, які мають порушення читання, відміча-

ється неточність у визначенні форми та розміру. 

Несформованість оптико-просторових уявлень 

проявляється в малюванні або під час складання ці-

лого з частин. Більшість дітей, які не засвоїли бу-

кви, мають найбільш низький рівень розвитку зо-

бражувальних навичок. Дефіцит зображувально-

графічних здібностей безпосередньо бере участь у 

патогенезі оптичної дислексії, особливо на етапі за-

своєння звуко-буквеної символіки [11]. 

Аналізуючи прояви дислексії в дітей з особли-

вими освітніми потребами, можна визначити, що 

головними її проявами є нерозчленованість зоро-

вого сприймання графічних зображень, нездатність 

аналізувати ціле і здійснювати синтез окремих еле-

ментів, що призводить до труднощів визначення ві-

дмінності між подібними графічними формами й до 

недиференційованості уявлень при подібних фор-

мах і буквах. І тому надзвичайно важливим для оп-

тимізації навички читання дітей з особливими осві-

тніми потребами є використання різних шрифтів. 

Сучасна література все частіше друкується з 

використанням таких шрифтів як: Times New 

Roman,Verdana, Tahoma, Montserrat, Open Sans та 

Helvetica. Водночас, також є важливим розмір шри-

фту, який впливає на читабельність та залежить від 

кількості тексту [5]. 

Відомі зарубіжні вчені в галузі психології і 

психолінгвістики Т.А. Ван Дейк і В. Кінч розгляда-

ють читання як «активний процес створення образу 

тексту». На їхнє переконання, різні читачі можуть 

прочитати один і той же письмовий текст абсолю-

тно по-різному. Це відбувається через індивідуа-

льні відмінності як в життєвому досвіді і знаннях, 

так і у використовуваних прийомах обробки тексту. 

П. Аффлербах, Д. Пірсон і С. Періс визначають 

стратегію читання як «сукупність дій, здійснюва-

них читачем у процесі окресленої діяльності» [12; 

13]. 

Цікавим є дослідження патернів окорухової 

активності дітей з інтелектуальними порушеннями 

Е. Дунаєвська, К. Диневич, які продовжили дослі-

дження попередніх науковців. Вони застосовували 

апаратний метод реєстрації рухів очей. Аналізува-

лися такі параметри: тривалість читання, загальна 

кількість фіксацій на тексті, середня тривалість фі-

ксацій, середня амплітуда саккад (швидкий, узго-

джений рух очей). Діагностичним матеріалом були 

п'ять текстів, адаптованих за змістом та обсягом (55 

слів) для учнів. Результати констатували, що в ді-

тей з інтелектуальними порушеннями кількість і 

тривалість фіксацій на тексті статистично значимо 

вище, що може бути зумовлено порушеннями про-

цесів фонематичного аналізу й пошуку графемно-

морфемних зв'язків між візуальним поданням букв 

і їхньою вимовою. Наявність у тексті ілюстратив-

ного матеріалу створювала дітям з інтелектуаль-

ними порушеннями додаткові труднощі, уповіль-

нюючи процес читання, збільшуючи число фікса-

цій. Отже, науковцями було виявлено, що текст з 

укороченою довжиною рядка, з виділеними скла-

дами й текст на чорному фоні можуть бути обрані 

як найбільш прості для сприймання дітьми з інтеле-

ктуальними порушеннями [4].  

Здійснивши контент-аналіз інформації, яку на-

дають батьки, що виховують дітей із дислексією, 

можна узагальнити, що діти з дислексією важко 

сприймають [14]: схожі букви; відображення по ве-

ртикалі й горизонталі; перевернуті букви; слова зі 

змішаними буквами. 
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Важливість використання адаптованих шриф-

тів підтверджують і рекомендації Британської асо-

ціації з оформлення текстів для дітей із дислексією, 

які наголошують на тому, що крім шрифтів грає 

роль і, власне, оформлення тексту, до якого входять 

такі компоненти [10]: папір має бути достатньо 

щільним, щоби не просвічувався; краще використо-

вувати матовий, а не білий блискучий папір; бажа-

ного уникати цифрового друку; для набору тексту 

на папері й на екрані краще не використовувати за-

надто яскравий білий фон, а надавати перевагу кре-

мовим і пастельним тонам. Щодо шрифту, рекоме-

ндації такі: кегль шрифту має бути досить великим 

– не менше 12-14 пунктів; використовувати темний 

шрифт на світлому фоні; уникати зеленого й черво-

ного/рожевого кольорів, оскільки, їх може бути 

складно сприймати; для виділення фрагментів тек-

сту краще використовувати напівжирний шрифт, 

ніж підкреслення або курсив; заголовки набирати 

краще малими літерами великого кегля в напівжи-

рному зображенні; рядки не мають бути довшими 

60-70 символів; не використовувати щільні, стислі 

абзаци. 

Отже, підсумовуючи вищезазначене, конста-

туємо, що основною вимогою до шрифтів, які вико-

ристовуються для друку, є полегшене сприймання 

для читання шрифту. Необхідність дотримання ви-

моги зручності для читання викликана психофізіо-

логічними особливостями людини, що проявля-

ються в процесі читання й осмислення тексту. Зру-

чність для читання сприяє психосуб'єктивному 

відношенню до тексту, готовності до читання, зу-

мовлюючи звички й чекання глядача. До сказаного 

треба додати, що зручність для читання залежить 

від складності змісту, текстового навантаження, 

оточення, що потрапляє в поле зору одночасно зі 

шрифтом, а також міри освітленості [10]. 

Щодо сучасної підготовки навчальних посіб-

ників для дітей із дислексією використовують 

Inclusion UKR. Це перший в Україні шрифт спеціа-

льно розроблений під українську абетку. Він спря-

мований на весь спектр проблем та труднощів із чи-

танням: це порушення зору, дислексія, синдром де-

фіциту уваги та гіперактивності. На відміну від 

недавніх спроб адаптувати вже наявні латинські 

шрифти, Inclusion UKR є принципово новим шри-

фтом створеним в Україні в тісній співпраці з на-

уковцями та випробуваний на зручність сприй-

мання дітьми з дислексією. Шрифт створив укра-

їнський художник Олег Петренко-Заневський 

відомий дітям та їхнім батькам ілюстраціями до 

дитячих книжок (видавництво А-БА-БА-ГА-ЛА-

МА-ГА та багато інших). 

Отже, вбачаємо доцільним дослідити, які саме 

типи типографіки позитивно впливають на оптимі-

зацію навички читання в дітей молодшого шкіль-

ного віку з особливими освітніми потребами під час 

логопедичного обстеження писемного мовлення. 

Результати дослідження та дискусія. Основу 

методики дослідження процесу читання засобами 

сучасної типографіки склала методика діагностики 

В. Ільяної [7] «Діагностика стану сформованості 

передумов опанування навички читання в старших 

дошкільників із ПМР» та «Виявлення й подолання 

труднощів опанування навички читання в учнів за-

гальноосвітніх навчальних закладів: методичні ре-

комендації» Е. Данілавічюте [2]. Вона спирається 

на схему психологічної структури читання та допо-

магає виявити ознаки дислексії. Розроблена мето-

дика складалася з двох блоків, кожен із яких містив 

3 завдання. Блок І спрямований на обстеження зо-

рових функцій та операцій, що є важливим саме для 

процесу читання. Блок ІІ передбачає обстеження 

навички читання в словах, реченнях, текстах. Для 

дослідження було обрано різні типи типографіки: 

звичайні –Times New Roman, Arial; спеціальні – для 

дітей із порушеннями читання: Іnclusion UKR, 

Lexia Readable. Обрані типи шрифтів застосовува-

лися до кожного із завдань, щоби визначити, який 

саме тип типографіки є зручним для читання для ді-

тей молодшого шкільного віку. 

Експериментальне дослідження здійснюва-

лося на базі закладу загальної середньої освіти І-ІІІ 

ступенів №233 Оболонського району м. Києва 

впродовж вересня-жовтня 2020 року. Вибірку ста-

новили дві групи дітей молодшого шкільного віку: 

15 дітей з особливими освітніми потребами та 15 

дітей із типовим розвитком. Групу дітей з особли-

вими освітніми потребами становили діти молод-

шого шкільного віку, що було відібрано за виснов-

ками ІРЦ відповідно до порушень функціонування 

та висновками вчителя-логопеда закладу освіти.  

Дослідження передбачало взаємодію експери-

ментатора з дитиною, з метою обстеження в спеці-

ально створених умовах упродовж 15-20 хвилин, 

тому проводилося в індивідуальній формі з ураху-

ванням вікових та психофізіологічних особливос-

тей дітей цієї вікової категорії. Важливо зазначити, 

що дослідження одним шрифтом проводилося на 

одному й тому ж матеріалі, але в один день демон-

струвався тільки один шрифт, щоби діти не могли 

запам'ятати матеріал, який демонструвався. Для 

проведення процедури обстеження потрібно мати 

секундоміром, адже в діагностиці є завдання на 

швидкість. Завдання пропонувалися дозовано, щоб 

уникати втоми.  

Узагальнені результати сприймання різних ти-

пів типографіки в дітей молодшого шкільного віку 

з особливими освітніми потребами (рис.1) та дітей 

молодшого шкільного віку з типовим розвитком 

презентовано в (рис.2) презентовано в діаграмах. 
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Рис.1  

Показники рівнів сприймання різних типів типографіки дітей молодшого шкільного віку за Блоком І у % 

 

 
Рис.2.2 Показники рівнів сприймання різних типів типографіки дітей молодшого шкільного віку за Бло-

ком І у % 

 

За результатами проведення діагностики за 

Блоком І «Обстеження зорових функцій та опера-

цій», можемо зробити висновок, що в дітей з особ-

ливими освітніми потребами показники високого, 

середнього та низького рівня знаходяться майже на 

одному рівні для всіх шрифтів. У той час, шрифт 

Inclusion UKR показав високі показники (60%) се-

ред дітей з особливими освітніми потребами. Під 

час роботи з діагностичним матеріалом надрукова-

ним цим шрифтом діти означеної групи швидше 

знаходили букви на запропонованому матеріалі, 

увага й концентрація на графемному матеріалі була 

більш стійка. Важливо зазначити, що жодна дитина 

не показала низький рівень Тому, можна дійти ви-

сновку, що саме цей шрифт може позитивно впли-

вати на навичку читання дітей з ООП.  

Що стосується сприймання інших типів шриф-

тів, то в дітей з особливими освітніми потребами 

спостерігається знижений рівень сприймання шри-

фтів Times New Roman, Lexia Readable, Arial, якими 

зазвичай і друкують навчальні посібники. Зазна-

чимо, що діти зазначеної категорії гірше сприйма-

ють ці шрифти на відміну від дітей із типовим роз-

витком. Це дає підстави для того, щоби зменшити 

або змінити ці типи типографіки для дітей з особ-

ливими освітніми потребами під час вивчення та 

читання букв шрифтом Times New Roman, Lexia 

Readable, Arial, адже це в подальшому може нега-

тивно вплинути не тільки на швидкість читання, але 

й спричинити нерозуміння прочитаного.  

За результатами проведення діагностики за 

Блоком ІІ «Обстеження навички читання в словах, 

реченнях, текстах» отримано такі дані. Узагальнені 

результати репрезентовано в діаграмі рівнів засво-

єння різних типів типографіки в дітей молодшого 

шкільного віку з особливими освітніми потребами 

(рис.3) та з типовим розвитком (рис. 4). 
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Рис. 3.  

Показники рівнів засвоєння різних типів типографіки дітей молодшого шкільного віку за блоком ІІ у % 

 

  
Рис. 4.  

Показники рівнів засвоєння різних типів типографіки дітей молодшого шкільного віку за блоком ІІ у % 

 

За результатами проведення діагностичного 

Блоку ІІ «Обстеження навички читання в словах, 

реченнях, текстах» виявлено, що шрифт Times New 

Roman не є комфортним та зрозумілим для дітей з 

особливими освітніми потребами, адже спричиняє 

труднощі розуміння прочитаного. Також, під час 

дослідження були й інші труднощі опрацювання те-

ксту, часто в досліджуваних спостерігалося відво-

лікання над опрацюванням шрифту Іnclusion UKR, 

зокрема, у дітей із типовим розвитком, у той час як 

у дітей з особливими освітніми потребами можна 

було виявити, що саме цей тип типографіки може 

оптимізувати навичку читання та вплинути на шви-

дкість прочитаного, адже саме він показав найвищі 

показники високого рівня (60%), що є підставою 

вважати, що Inclusion UKR є зручним для читання 

в дітей окресленої категорії. 

Тому, можна дійти висновку, що саме цей 

шрифт позитивно впливатиме на навичку читання 

дітей з особливими освітніми потребами, а, отже, 

можна спрогнозувати, що тексти адаптовані шри-

фтом Inclusion UKR сприятиме оптимізації навички 

читання. 

Висновки. Для повноцінно оволодіння проце-

сом читання необхідна ціла низка психофізіологіч-

них компонентів, жоден із яких неможливо оми-

нути, адже в разі випадання хоча б одного з них, на-

вичка читання буде формуватися із затримкою, або 

ж виникнуть порушення читання, а саме дислексія.  

Аналізуючи прояви дислексії в дітей з особли-

вими освітніми потребами, можна визначити, що 

головними її проявами є нерозчленованість зоро-

вого сприймання графічних зображень, нездатність 

аналізувати ціле і здійснювати синтез окремих еле-

ментів, що призводить до труднощів визначення ві-

дмінності між подібними графічними формами й до 

недиференційованості уявлень при подібних фор-
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мах і буквах. Тому надзвичайно важливим для оп-

тимізації навички читання дітей з особливими осві-

тніми потребами є особливості використання шри-

фтів. 

В основі емпіричного дослідження було пред-

ставлено два блоки по три завдання, перший блок 

спрямований на обстеження зорових функцій та 

операцій, що є важливим саме для дітей з особли-

вими освітніми потребами, другий блок передбачав 

обстеження навички читання в словах, реченнях, 

текстах. Усі завдання були адаптовані під різні 

шрифти та спрямовані, як на обстеження самого 

процесу читання, так і на обстеження зорових опе-

рацій. Проаналізувавши отримані результати, було 

визначено, який шрифт є зручним для читання.  

За результатами проведеної діагностики конс-

татовано, що саме шрифт Inclusion UKR позитивно 

впливає на навичку читання дітей з особливими 

освітніми потребами, а, отже, можна спрогнозу-

вати, що він позитивно впливатиме на оптимізацію 

навички читання, що стане подальшим науковим 

пошуком у межах розпочатого дослідження. 

Перспективним напрямом подальших науко-

вих розвідок є апробація та впровадження сучасних 

видів типографіки в роботу з дітьми різних вікових 

категорій. 
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